

УЧАСТНИКИ РЕВОЛЮЦИОННЫХ СОБЫТИЙ 1917 Г. В ПСКОВЕ И ИХ СУДЬБЫ: ЗАБЫТЫЕ ИМЕНА

О.П. Корольков

Псков, Псковский государственный университет

Великая российская революция 1917 г. всегда будет одним из важнейших событий XX в. При всём различии взглядов на него невозможно отрицать, что попытка построения на земле нового справедливого общества решающим образом изменила ход исторического развития России и оказала огромное влияние на всё человечество. Россия положила начало новому цивилизационному выбору. Это событие стало переломным для всей мировой истории. Столетний юбилей революции – повод вспомнить об этом, и, несмотря на то, что в мире создано громадное количество исследований, публицистических и художественных произведений, посвящённых этому событию, вопрос о месте революции 1917 г. и советского наследия в понимании исторического пути страны и мира по-прежнему открыт, требует своего осмысления и переосмысления.

Наряду со столь глобальными проблемами революции 1917 г., не теряют актуальности региональные и личностные аспекты этой проблемы. За многие годы освещения вопросов революции в тех или иных областях и губерниях России накопилась определённая тенденциозность, чрезмерное выпячивание роли тех или иных участников революционных событий, игнорирование и пренебрежение другими. Псков и Псковская губерния в этом смысле не представляют собой исключений в общем ряду территорий России.

Важнейшие события 1917 г., происходившие в Пскове, связаны с очень многими деятелями, определявшими тогда ход исторического развития страны и судьбу государства. В отечественной и зарубежной литературе, воспоминаниях нашли самое широкое отражение события, связанные с отречением от престола Николая II, показана роль командующего Северным фронтом генерала Н.В. Рузского, членов Временного комитета Государственной Думы А.И. Гучкова и В.В. Шульгина. Достаточно подробно описаны обстоятельства так называемого похода председателя Временного правительства А. Ф. Керенского и командующего 3-м конным корпусом генерала П. Н. Краснова на Петроград 26–31 октября 1917 г.; пребывания в Пскове незадолго до Октябрьского вооружённого восстания лидеров эсеров В. М. Чернова и Е. К. Брешко-Брешковской. На протяжении ряда десятилетий активно разрабатывалась тема установления Советской власти на Псковской земле, была подробно освещена роль в этом процессе представителей большевистской партии: А. А. Иванова, М. Г. Иванова, К. В. Гея, М. П. Ушарнова и других [32, 10, 4]. Особенно большой вклад в разработку данной проблематики внёс С. А. Иванов. Вместе с тем, участие в революционном процессе в Пскове и Псковской губернии представителей других политических сил замалчивалось или изображалось неполно. Многие из них не удостаивались даже того, чтобы их фамилии были написаны с инициалами. Так, до недавнего прошлого в публикациях 1920-х – начала XXI в. ни разу не были полностью названы имена первых председателей исполкома Псковского Совета солдатских и рабочих депутатов меньшевика Абрама Иосифовича Антовиля и эсера Ивана Степановича Кожихова по той причине, что они принадлежали к партиям, находящимся в оппозиции к большевикам. Полные имя и отчество первого председателя исполкома объединённого

Псковского губернского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов левого эсера Н. А. Петрова до сих пор не удалось выявить по имеющимся в распоряжении исследователей источникам.

Если в общероссийском масштабе проблема, связанная с реализацией идеи Учредительного собрания, изучалась достаточно широко [9, 26, 30, 23, 24, 7, 6], то исследование истории его созыва на материале Псковской губернии, представлено в научной литературе недостаточно. Специальных работ по этой теме нет. Только в ряде исследований содержится некоторая информация о результатах выборов. В работах советского времени отражена официальная точка зрения на роль и место Учредительного собрания в истории страны. Их авторы полагали, что с роспуском этого учреждения был завершён слом буржуазной государственной машины, что обеспечило сплочение трудящихся вокруг Советов [27, с. 118-121; 21, с. 82-84]. Из работ, написанных в последующие годы, наиболее содержательными являются учебное пособие А. А. Воробьева, а также раздел главы А. В. Филимонова в коллективной монографии, где прослеживается ход и особенности избирательной кампании в Псковской губернии, оцениваются ее результаты, объясняются причины разгона Собрания [5, 4, с. 181-186].

Известно, что по итогам выборов во Всероссийское Учредительное собрание в Псковской губернии партия эсеров получила 57,3% голосов, а за список большевистской партии проголосовало 33,7% избирателей [5, с. 63].

В связи с этим по итогам выборов депутатами собрания от Псковской губернии стали пять эсеров (Г. К. Покровский, В. И. Уткин, Л. Л. Беклешов, Н. Н. Ольхин и М. И. Сафонов) и три большевика (А. А. Иоффе, М. П. Ушарнов и А. Я. Юров). Среди избранных крестьянских депутатов все, за исключением Г. К. Покровского, являлись левыми эсерами.

Если сведения о большевиках-депутатах Учредительного собрания в литературе в той или иной степени представлены, то имеющаяся информация о победителях-эсерах и их судьбах крайне ограничена. Только в последние годы благодаря работам 1997 – 2014 гг. Л. Г. Протасова было составлено достаточно полное представление о каждом депутате. Сведения Л. Г. Протасова о псковских депутатах в той или иной степени могут быть дополнены.

Покровский Георгий Константинович (1877, г. Балашов Саратовской губ., по др. версии, 1880 – 1937). Из почетных граждан. После сельской школы служил земским писарем. Член II Государственной Думы, после ее роспуска выслан. В 1917 г. секретарь уездного земства. Член Исполкома Всероссийского Совета крестьянских депутатов, участник Демократического совещания, член Предпарламента. Обязательный кандидат ЦК ПСР в Учредительное собрание. Избран от Псковского и Саратовского округов. Казначей бюро фракции эсеров. 28 ноября в Таврическом дворце участвовал в попытке открыть заседание Учредительного собрания в соответствии со сроком, установленным свергнутым Временным правительством, хотя к тому моменту было выбрано около 300 депутатов, зарегистрировано 173, а прибыло в Петроград лишь 50. Эти действия противоречили декрету СНК от 26 ноября 1917 г. об условиях открытия Учредительного собрания: обязательному присутствию не менее 400 депутатов. 28 ноября декретом СНК партия кадетов, представители которой играли ведущую роль в Всевыборах, была объявлена партией врагов народа за организацию саботажа и организацию контрреволюционных выступлений на Дону, Урале, Украине. Таким образом, кадеты отстранялись от участия в Учредительном собрании.

30 ноября Покровский с группой депутатов подписал протест против действий комиссара Г. И. Благонравова, силой не допустившего их к работе 28 ноября. В связи с этими событиями именно в Псковской губернии была предпринята попытка впервые применить Закон об отзыве депутатов Учредительного собрания, принятый ВЦИК 21 ноября: III Псковский губернский съезд Советов крестьянских депутатов, проходивший с 28 ноября по 1 декабря, постановил отозвать из Учредительного собрания эсера Г. К. Покровского, но получил отказ.

В конце 1918 – начале 1919 гг. Покровский входил в редколлегию газеты «Родная земля» (Екатеринодар), закрытой командованием Добровольческой армии. Затем преподавал в Кубанском политехническом институте, Петровской с.-х. академии. В 1922 г. член Центрального бюро ПСР, под псевдонимом (Люсьмарин) давал информацию Заграничной делегации ПСР о подготовке процесса над эсерами. Арестован в июне 1922 г. Приговорен к 10 годам заключения. Отбывал срок в Москве и Тобольске. С 1928 г. находился в ссылке в Саратове. Арестован в ноябре 1936 г. в Ташкенте. Расстрелян [8, 22].

Уткин Василий Иванович (1882, д. Боженowo Псковского уезда – 14.11. 1933). Член Учредительного собрания. Из крестьян. Поднадзорный с 1907 г., эсер. Был выслан в 1909 г. в Вологодскую, затем в Енисейскую губернии. В 1917 г. левый эсер. Член исполкома Псковского губернского Совета крестьянских депутатов. В 1922 г. находился в советских тюрьмах. Вновь арестован в ноябре 1933 г. в Нижегородской губернии, якобы покончил самоубийством [33].

Беклешов Леонид Леонидович, родился в 1887 г., с 1905 г. член партии эсеров. Отец Леонид Леонидович – действительный статский советник, в 1905-1907 гг. – председатель Островской уездной земской управы Псковской губ; в 1908-1911 гг. – Островский уездный предводитель дворянства, мать – Ольга Евгеньевна – учительница. После развода родителей воспитывался матерью. Окончил юридический факультет С.-Петербургского университета, работал помощником присяжного поверенного, с 1916 г. в армии, прапорщик, 27 февраля 1917 г. выбран ротным командиром, организатор Петроградского Совета крестьянских депутатов и его председатель, член ЦИК Советов крестьянских депутатов. Левый эсер. 16 июля избран Островским уездным комиссаром, но не был утвержден министерством внутренних дел. 30 июля 1917 г. избран председателем Островской уездной земской управы, депутат от Островского уезда на I Псковском губернном съезде крестьянских депутатов в августе 1917 г., избран председателем губернского исполкома крестьянского Совета. Делегат I и II съездов Советов крестьянских депутатов (КД), III съезда Советов рабочих и солдатских депутатов (РСД). С марта 1918 г. – член Коллегии обвинителей в Ревтрибуналах. В дальнейшем – в Партии революционных коммунистов, с 1920 г. – в Украинской партии левых эсеров (боротьбистов), работник ЦК, лектор партшколы.

Л. Г. Протасов в исследовании «Люди Учредительного собрания: портрет в интерьере эпохи» (М., РОССПЭН, 2008) отмечает, что Л. Л. Беклешов происходил из семьи революционера-народника. На самом деле род дворян Беклешовых известен с конца XVI в. Все Беклешовы верой и правдой служили русским царям в военной или гражданской службе. Среди них наиболее известны: Н. А. Беклешов (1741 – 1822) – псковский губернатор в 1798 – 1800 гг., впоследствии сенатор; А. А. Беклешов (1741 -1808) – генерал от инфантерии, губернатор Подольской и Волынской губерний, сенатор, генерал-губернатор Киевский и Малорусский, губернатор Московский, генерал-прокурор, член Госсовета, кавалер ордена Андрея Первозванного. В 1917 г., в период острой политической борьбы в Псковской гу-

бернии, оппоненты Л. Л. Беклешова резко критиковали его за якобы ложную принадлежность к поборникам интересов псковского крестьянства. В период проведения I губернского съезда Советов КД в августе 1917 г. «Псковская жизнь» опубликовала статью под названием «Ряженые», в которой автор обвинял Л. Л. Беклешова в том, что он не является «выразителем крестьянских нужд», что «это не крестьянин из крестьян», а «дворянин из дворян, сын бывшего земского начальника и предводителя дворянства». «В таком случае, предполагаете Вы, – вопрошал автор, – это толстовец, взявшийся за соху, и покинувший свое дворянское гнездо? И в этом ошибаетесь: это помощник присяжного поверенного, призванный на военную службу. Ему всего 23 года». А далее газета излагала доводы о том, что резолюция крестьянского съезда о мире, о необходимости международной конференции социалистических партий воюющих стран в Стокгольме совершенно чужда и непонятна простому псковскому крестьянину. «Авторы подобных резолюций наряжают крестьянство в шутовской костюм, – делала газета вывод с высокомерным пренебрежением, – облачают крестьянина в модный фрак поверх сермяги с рубахою на выпуск».

Известно, что лишь один из родственников Леонида Леонидовича – Михаил Павлович Беклешов (1866–1946), выпускник Константиновского военного училища, подпоручик 146-го пехотного Царицынского полка участвовал в народническом движении, в 1887 г. проходил по «делу 18-ти» и являлся заключённым Трубецкого рavelина Петропавловской крепости. По приговору военного суда разжалован в рядовые. Впоследствии он посвятил свою жизнь педагогической деятельности, с 1906 г. по 1919 г. – директор Петербургской земледельческой исправительной детской колонии в имении Извара близ Гатчины, а с 1924 г. являлся профессором и проректором Ленинградского педагогического института имени А. И. Герцена [1, 2, 14, 20, 34].

Ольхин Николай Николаевич (1878, с. Незнаниха Новоржевского у. Псковской губ. – 1946). Из крестьян, мельник дер. Бугрово вблизи Святых Гор Опочецкого уезда. Окончил земскую школу. Поднадзорный с 1903 г., эсер. 11 раз подвергался обыскам. В 1917 г. левый эсер, начальник уездной милиции, председатель Воронежского волостного Совета крестьянских депутатов. Противник всякой эксплуатации, снимал с работ в помещичьих имениях наёмных рабочих. Инициатор на сходе крестьян Воронежской волости 27 мая 1917 г. передачи села Михайловское в «общегосударственное ведение» и устройства свободного Всероссийского университета имени А. С. Пушкина с низшим, средним и высшим отделениями, а также больницы и школы. Односельчане дали Н. Н. Ольхину прозвище «Орёл». Член бюро фракции левых эсеров Учредительного собрания, делегат III Всероссийского съезда Советов РСД и КД, член ВЦИК-3. Летом 1918 г. как инспектор ВЦИК проверял в Псковской губ. работу Советов. С 1920 г. член Всероссийского союза поэтов, в 1925 г. окончил Высший литературно-художественный институт имени В. Брюсова в Москве. В конце 1932 г. арестован, освобождён в конце 30-х гг. В годы Великой Отечественной войны ездил с агитационными выступлениями по военным заводам [13, 17, 18].

Сафонов Михаил Иванович (6.11. 1863, с. Бережаны Островского у. Псковской губ. – ?). Из крестьян. Окончил уездное училище. В революционном движении с 1893 г., провел в тюрьме год в одиночной камере, был выслан на 3 года. В 1907 г. эсер-максималист, выслан на 2 года в Сольвычегодск. В 1917 г. левый эсер, председатель Островского уездного Совета, гласный городской думы, уездный комиссар. Член бюро фракции левых эсеров Учредительного собрания. В конце 1921 г. советский

служащий в Острове. Местными чекистами характеризовался как «влиятельный» партийный работник, который, однако, открыто не выступает [15, 25].

В сложный период нарастания общенационального кризиса в России Временным правительством были предприняты попытки стабилизировать положение в стране посредством получения общественного доверия. Сначала, 12-15 августа в Москве было проведено Государственное совещание. За тем, после подавления выступления Л.Г. Корнилова и провозглашения России республикой, 14-22 сентября в Петрограде работало Демократическое совещание, которое было призвано избрать законосовещательный орган Временный Совет Российской республики (Предпарламент) и решить, на каких основаниях должно быть создано новое коалиционное правительство – с представителями буржуазии или без них. В обоих форумах приняли участие и представители Псковской губернии.

В работе Государственного совещания участвовал избранный делегатом от города Пскова Алексей Павлович Мельников (1867 – 1934) юрист, член окружного суда, сын известного русского писателя П. А. Мельникова-Печерского. Он являлся основателем партии народной свободы в Пскове в 1905 г. Читал курс законоведения в Псковском землемерном училище и политическую экономию в Псковском коммерческом училище. Кандидат в I и II Государственные думы. В 1917 г. председатель особой «Следственно-примирительной Комиссии», целью которой было восстановление дисциплины и воздействие на потерявших голову солдат и улаживание их отношений с офицерами. В годы Гражданской войны вместе с белыми уехал из Пскова в Эстонию. Управляющий делами при Северо-западном правительстве (Политическое совещание). Поселившись в Юрьеве (Тарту), А. П. Мельников в течение многих лет вел курс криминалистики в Тартуском университете. Член Русской академической группы в Эстонии, Почётный член Общества русских студентов Тартуского университета, член Культурно-Просветительного Общества «Разумный досуг». Автор двух детективных романов, книги воспоминаний. Умер А. П. Мельников в Тарту [16, 31].

Во Всероссийском демократическом совещании принимал участие и был избран в Предпарламент представитель от Псковской губернии член партии социалистов-революционеров Л. К. Солдатов, включённый в земскую группу Демократического совещания.

Леонид Константинович Солдатов (1888 – 1963), уроженец Иркутска, Член ПСР. В 1922 -1923 гг. – профессорский стипендиат на кафедре экономики в Иркутском госуниверситете под руководством известного русского экономиста П. П. Маслова. Работал научным сотрудником отделения Всероссийского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии (ВНИРО) в Архангельске. Арестован 25 апреля 1937 г. по делу бывшего члена ЦК партии левых эсеров Б. Д. Камкова в числе 16 чел., обвинявшихся в создании в Архангельске контрреволюционной эсеровской организации – Северного областного комитета контрреволюционной эсеровской организации. Тройкой УНКВД по Архангельской области 08.01.38 г. по ст. 58-10 ч. 1, 58-11 УК РСФСР приговорён к 10 годам лишения свободы, но 09.07.39 г. освобожден в связи с прекращением дела и реабилитирован. Выдающийся деятель партии левых эсеров Б. Д. Камков, находившийся в Архангельске в ссылке с 1933 г. и работавший юрисконсультom в Рыбтресте, по этому делу был расстрелян 29.08.1938 г.

Л. К. Солдатов умер в 1963 г., похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище рядом с братом Владимиром Константиновичем (1875-1941), видным ихтиологом и океанографом [11, 12, 28].

Ещё одним сюжетом революционных событий, остававшихся вне поля внимания исследователей, было посещение Пскова международной делегацией социалистов.

Ночью 31 марта 1917 г. в Петроград после 37-летнего изгнания приехал Г. В. Плеханов. Вместе с ним прибыли его супруга и делегаты французских и английских социалистов М. Кашен, М. Мутэ, Э. Лафон, Д. О'Греди, У. Торн и У. Сандерс.

Марсель Кашен – один из руководителей французской секции социалистического интернационала, редактор газеты «Юманите», в недалёком будущем – один из создателей партии французских коммунистов; Мариус Муте – член парламента Франции, депутат от Лиона; Джеймс О'Греди – председатель Генеральной федерации тред-юнионов Англии, лейборист, член парламента, впоследствии губернатор Фолклендских островов и Тасмании; Уильям Торн – член парламента Англии, один из организаторов массового движения неквалифицированных рабочих и основателей Национального Союза газовиков и разнорабочих, в котором в 1924-34 гг. являлся Генеральным секретарём; Уильям Сандерс – секретарь Фабианского общества.

Они прибыли для оказания давления на Временное правительство и меньшевистско-эсеровское большинство Советов, обработки общественного мнения с целью обеспечить продолжение войны и наступление на фронте. В первых числах апреля правительство приняло их в Мариинском дворце. Это был первый контакт новых российских властей с официальной делегацией стран-союзниц. Состоялись встречи делегации с представителями исполкома Петроградского Совета Н. С. Чхеидзе, А. Ф. Керенским и др. Вскоре делегаты стали свидетелями событий апрельского политического кризиса и отставки поборников продолжения войны до победного конца П. Н. Милюкова и А. И. Гучкова. В конце апреля англо-французская делегация для изучения ситуации на фронте направилась в Псков, в котором 29 апреля состоялось совместное заседание представителей Советов Северо-Западной области, Исполкома Псковского Совета СРД. В ходе встречи были обсуждены вопросы об отношении к воззванию Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов от 14 марта о проведении международной конференции социалистических партий воюющих держав и заключении демократического мира без аннексий и контрибуций, о будущем Эльзаса и Лотарингии, о том, что кроется за лозунгом «Война до победного конца» [29].

Впоследствии бывший посол Великобритании в России лорд Бьюкенен, вспоминая о времени общения с английскими социалистами в период этого визита, писал: «...было жаль расставаться с моими новыми друзьями Уиллом Торном и Джеймсом О'Греди. Это были блестящие представители британского рабочего класса, и я надеялся, что им удастся произвести впечатление на депутатов Совета и заставить их понять, что мы сражаемся с Германией не ради империалистических или капиталистических целей. Но депутаты Совета не были настоящими рабочими. Они были исключительно демагогами. Во время их первого визита в Совет О'Греди сказал Торну: «Посмотри на их руки! Эти люди ни одного дня честно не проработали!» Они уехали из Петрограда весьма огорченные тем, что увидели как на фронте, так и в тылу...» [3].

100 лет минуло с начала событий Великой российской революции, но до сих пор проблема её изучения находится в центре внимания многих исследователей. Нынешнее состояние отечественной историографии революции 1917 г. приобретает всё более научный характер, продолжается процесс осознания природы и всесторонних причин революционных событий, их внутренних механизмов. В то же время в исследуемой проблематике ещё сохраняются определенные пробелы,

не до конца изученные сюжеты, связанные в том числе и с деятельностью участников революционных событий, независимо от их принадлежности к тому или иному политическому лагерю. Таким образом, на нынешнем этапе развития исторической науки тема Великой российской революции по-прежнему остаётся неисчерпаемой, а поэтому следует искать и разрабатывать новые теоретические и методологические подходы, обращаться к вопросам, которые по тем или иным причинам ушли из поля зрения исследователей. Продолжение этой масштабной научной работы позволит более полно отразить события и явления революционной эпохи, проследить их влияние на Россию и мир, наметить перспективы изучения столь грандиозного явления.

Источники и литература

1. Беклешов Леонид Леонидович (биографические материалы) [Электронный ресурс]: Хронос: всемирная история в Интернете. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/biograf/bio_b/bekleshov_ll.html – Дата доступа: 12.12.2013.
2. Беспартийный. Ряженые // Псковская жизнь. 1917. 22 августа.
3. Бьюкенен Д. У. Моя миссия в России. Воспоминания английского дипломата. 1910-1918. – М.: Центрполиграф, 2006. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://statehistory.ru/books/Moya-missiya-v-Rossii--Vospominaniya-angliyskogo-diplomata--1910-1918/28>. – Дата доступа: 22.01.2017.
4. В те боевые годы...: Воспоминания участников установления и упрочения советской власти на Псковщине в 1917-1920 гг. – Л.: Лениздат, 1978. – 103 с.
5. Воробьев А. А. Выборы в Учредительное собрание на территории северо-западных губерний России (Витебской, Минской, Могилевской, Псковской и Смоленской) [Электронный ресурс] : учеб.-метод. мат-лы / А. А. Воробьев. Могилев: МГУ им. А. А. Кулешова 2013. – 112 с.
6. Всероссийское Учредительное собрание: Энциклопедия / автор-составитель Л. Г. Протасов. М.: РОССПЭН, 2014. – 556 с.
7. Голуб П. А. Выборы в Учредительное собрание 1917 г. – фальсификация века // Диалог. 2000. № 2. С. 56-66.
8. Жертвы политического террора в СССР [Электронный ресурс]: Режим доступа: <http://lists.memo.ru/index16.htm>. – Дата доступа: 12.12.2013.
9. Знаменский О. Н. Всероссийское Учредительное собрание: история созыва и политического крушения. М.: Наука, 1976. – 363 с.
10. Иванов С. А. Красный Октябрь на Псковщине. Л.: Лениздат, 1967. – 240 с.
11. Избрание в Предпарламент // Псковская жизнь. 1917. 26 сентября.
12. История кафедры экономики ИМЭИ [Электронный ресурс]: Официальный сайт Иркутского государственного университета. – Режим доступа: <http://math.isu.ru/ru/chairs/economy/history.html>. – Дата доступа: 12.12.2013.
13. Козмин Вячеслав. Герой своего времени: мельник Ольхин // Михайловская пушкиниана. Вып. 53. Сельцо Михайловское, Пушкинский Заповедник, 2012. – С. 36 – 71.
14. Л. Л. Беклешов. Автобиография // Крестьянское дело. 1917. 13 октября.
15. М. И. Сафонов. Автобиография // Крестьянское дело. 1917. 27 октября.
16. Мельников Алексей Павлович (Персоналии) [Электронный ресурс]: Русская Эстония. – Режим доступа: http://russianestonia.eu/index.php?title=Мельников_Алексей_Павлович. – Дата доступа: 10.01.2016.
17. Н. Н. Ольхин. Автобиография // Крестьянское дело. 1917. 13 октября;
18. Ольхин Николай Николаевич (биографические материалы) [Электронный ресурс]: Хронос: всемирная история в Интернете. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/biograf/bio_o/olhin_nn.php – Дата доступа: 12.12.2013.
19. Органы государственной власти и местного самоуправления в Псковском крае (конец XVIII – XX вв.). Очерки истории. Псков: РАНХиГС при Президенте РФ, 2014. – 344 с.

20. Орден российских тамплиеров. Т.1. Документы 1922 – 1930 гг. М.: Минувшее, 2003. – С. 16 – 17, 39 – 40.
21. Очерки истории Псковской организации КПСС. Л.: Лениздат, 1971. – 542 с.
22. Покровский Георгий Константинович (биографические материалы) [Электронный ресурс]: Хронос: всемирная история в Интернете. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/biograf/bio_p/pokrovski_gk.php. – Дата доступа: 12.12.2013.
23. Протасов Л. Г. Всероссийское Учредительное собрание. История рождения и гибели. М.: РОССПЭН, 1997. – 368 с.
24. Протасов Л.Г. Люди Учредительного собрания: портрет в интерьере эпохи. М.: РОССПЭН, 2008. – 463 с.
25. Сафонов Михаил Иванович (биографические материалы) [Электронный ресурс]: Хронос: всемирная история в Интернете. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/biograf/bio_s/safonov_mi.php – Дата доступа: 12.12.2013.
26. Скрипилев Е. А. Всероссийское Учредительное собрание. Историко-правовое исследование. М.: Наука, 1982. – 216 с.
27. Сокольников О. Ф. Из истории борьбы большевиков Псковщины с мелкобуржуазными партиями в Советах в период установления и упрочения Советской власти (октябрь 1917 -1918 гг.) // Материалы X научной конференции кафедры истории КПСС Псковского пединститута им. С. М. Кирова: Общественные науки. Вып. 1. Ч. 1. Псков: [б. и.], 1967. – 127 с.
28. Солдатов Леонид Константинович [Электронный ресурс]: Жертвы политического террора в СССР. – Режим доступа: http://vizz.nlr.ru/search/lists/arch1/241_20.html. – Дата доступа: 12.12.2013.
29. Социалистическая делегация в Пскове // Известия Псковского Совета солдатских и рабочих депутатов. 1917. 12 мая.
30. Спирин Л. М. Россия: 1917 год. Из истории борьбы политических партий. М.: Мысль, 1987. – 337 с.
31. Тени хутора Морозовка // Печорская правда. 2013. 22 марта.
32. Установление и упрочение Советской власти в Псковской губернии 1917-1918 гг.: Сб. документов. Сост. Ф. И. Буниной, Р. Я. Окуновой, М. В. Клецкиной. – Псков: Псков. правда, 1957. – 254 с.
33. Уткин Василий Иванович (биографические материалы) [Электронный ресурс]: Хронос: всемирная история в Интернете. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/biograf/bio_u/utkin_vi.php. – Дата доступа: 12.12.2013.
34. Цветков Н. А. Служили верой и правдой... (О роде Беклешовых XVI – начала XX вв.) // Псков. 2002. № 17. С. 82 – 88.

РЕВОЛЮЦИЯ 1917 Г. И СУДЬБЫ ДВОРЯНСКИХ УСАДЕБ

А.В. Филимонов

Псков, Псковский государственный университет

Одно из основных программных требований РСДРП – ликвидация помещичьего землевладения – в течение длительного времени не содержало в себе развернутых положений о путях его конкретной реализации, а тем более о судьбе дворянских усадеб. Лишь в Апрельских тезисах В.И. Ленина и решениях 7-й (Апрельской) Всероссийской конференции РСДРП 1917 г. было выдвинуто предложение об организации на базе отдельных помещичьих имений крупных образцовых хозяйств. «Необходимо, – указывал В. И. Ленин, – создание из каждого крупного имения (в размере около 100 дес. до 300 дес. по местным и прочим условиям и по определению местных учреждений) образцовых хозяйств под контролем батрац-